Приложение № 1.

Клешнина Антонина Александровна 

воспитатель МДОУ д/с общеразвивающего вида № 56

г. Апатиты Мурманской области.

Идентификатор  автора: 220-386-200

Рисование сюжетное для детей старшего дошкольного возраста «Северные олени».

Программное содержание:

1. Продолжать учить детей передавать в рисунке образ оленя: ветвистые рога, тонкие ноги, короткий хвост, туловище с шеей вместе.
2. Закрепить разные способы кистью: всей кистью, концом кисти, тычком (снег, ягель).
3. Уточнить и расширить знания детей о северных оленях.
4. Воспитывать интерес к изобразительной деятельности.
Словарная работа: обогащение словаря: важенка, пыжик; активизация словаря: северные олени, чум, нарты, ягель.
Материал: картина «Северные олени», иллюстрации с изображением северных оленей, гуашь: коричневая, охра, зеленая, белая; беличьи кисти толстая и тонкая, клеевая жесткая кисть.

Предварительная работа: посещение музея «Родной край», рассматривание картины «Северные олени», чтение рассказа «Окся-труженица» Н. Емельянова.

Ход занятия. 

1. Вступительная беседа.

- Дети, я сейчас загадаю вам загадку. Если вы ее отгадаете, то узнаете, о чем пойдет речь на занятии.

Мха копытами касаясь,

Ходит в тундре тот красавец.

Ходит смело и легко,

Рога раскинув широко.

- Почему вы думаете, что это олень?

- Посмотрите на картинки. Что вы можете рассказать о том, как выглядит северный  олень.

Дети называют части тела оленя, их форму, расположение и назначение.

Обобщение: у оленей овальное туловище вместе с шеей, ветвистые рога, которые помогают защититься от врагов, тонкие сильные ноги, короткий хвост, густая теплая шерсть. Олени легко передвигаются по глубокому снегу, не проваливаясь. Почему?

- Поэтому оленеводы запрягают самых сильных оленей в нарты и в оленьих упряжках передвигаются по тундре, занесенной снегом.  

- Олени часто кочуют, переходят с места на место в тундре в сопровождении оленеводов.

Почему они это делают? Вспомнить, что является любимой едой, лакомством для оленей нам поможет загадка.

Белый, хрустящий,

В тундре растет.

Олень его любит,

Мимо не пройдет.

 - Весной в тундре на проталинках рождаются маленькие оленята. Их зовут пыжиками, самку оленей – важенкой. Рождение первого пыжика – праздник в тундре.

Первый олененок-

Это праздник в тундре.

Скачки – состязанья

Будут нынче утром.

Все готово к скачкам.

По сигналу старта

Шумным ледоходом

Двигаются нарты.

                                                           (Л. Лапцуй).

- Посмотрите на картину «Северные олени» и вспомните, чем важенка отличается от пыжика.

- Почему чум и оленья упряжка на картине меньше размером, чем важенка с олененком?

- Правильно, то, что далеко от нас, кажется маленьким. Помните об этом. 

Физминутка.  Подвижная саамская народная игра «Стой, олень».

-  А сейчас вы нарисуете картинку «Северные олени». Здесь можно изобразить важенку с олененком, оленьи упряжки, чум, ягель, весну в тундре. Подумайте, что вы изобразите на своих рисунках и приступайте к работе.
2. Деятельность детей. Индивидуальная работа во время рисования: советы, уточнения, напоминания.

3. Дети раскладывают работы на полу, рассматривают, делятся впечатлениями: чей рисунок понравился и почему.

Олени чуткие бегут стремительно

Путем нехоженым еще никем,

Им тундра белая неутомительна,

Им горы дальние – невдалеке.

                                                                                                                 (А. Баженов).
Рисование сюжетное для детей старшего дошкольного возраста «Красногрудые снегири».

Программное содержание:

1. Учить рисовать снегиря, используя метод тычка. Правильно передавать форму, цвет,  относительную величину частей тела.
2. Закрепить знания детей о зимующих птицах. Уточнить и расширить знания о снегирях.
3. Воспитывать интерес к жизни птиц, умение замечать красоту зимней природы.

Словарная работа: обогащение словаря: снегирь, стайка, красногрудые, зимующие, пухленькие. 

Материал: альбомные листы бумаги темно-синего цвета, простые карандаши, гуашь: красная, синяя, черная; жесткие клеевые кисти, иллюстрации о зимующих птицах, ватные палочки, фломастеры.

Предварительная работа: беседа на тему «Зимующие птицы», наблюдения на прогулке за птицами, рассматривание иллюстраций, чтение художественных произведений.

Ход занятия:

1. Вступительная беседа.

- Назовите птиц, которых вы видите на иллюстрациях.

Дети называют и показывают знакомых им птиц.

- Их мы встречаем зимой. Значит, какие это птицы? (зимующие).

- Среди зимующих птиц есть одна особенная. А что это за птица и чем она отличается от других птиц, вы скажете сами, прослушав и отгадав загадку.

Лишь только выпадет первый,

Легкий, пушистый снежок,

Прилетает к нам гость красногрудый,

Вестник зимы…(снегирек).

                                                                                     (автор Клешнина А. А.)

- Как вы догадались, что это снегирь? 

- Почему снегирь – вестник зимы?

- Чем он отличается от других зимующих птиц?

- Что еще вы знаете о снегирях?

   Обобщение воспитателя: красногрудые снегири не боятся зимних холодов и морозов, поэтому прилетают к нам с первым снегом. Эти пухленькие птички с красной грудкой живут небольшими стайками. В сильные морозы они сидят неподвижно и спокойно на ветках деревьев, распушив перья и надувшись, как яркие шарики.  Ягоды рябины – лакомство для снегиря. Любят также снегири зимой клевать почки растений. Щеки снегиря служат кладовой. В них он складывает запасы пищи. Самец красивее самочки, его щеки, горло и грудка окрашены в розово-красный цвет. Снегири – украшение зимней природы.

2. Уточнить форму, цвет, относительную величину частей тела. Частичный показ приемов и последовательности рисования: сначала простым карандашом рисуем голову – круг, от головы в сторону идет прямая линия – спина и хвост, вниз от головы – полукруглая грудка, хвост. В зависимости от движения птиц рисуются крылья. Затем методом тычка закрасить птичку.

- Подумайте, что будут делать стайки снегирей на ваших рисунках: лететь, клевать рябину или спокойно сидеть.

3. Деятельность детей. Оказывать поддержку и помощь тем детям, которые в ней нуждаются. Когда дети сделают набросок снегирей простым карандашом и закрасят методом тычка голову, спинку, хвост, провести физминутку.

Игра «Ворона и воробьи».

Дети раскрашивают грудку снегирей, рисуют клюв, лапки фломастерами, ватными палочками – глаза.

4. Оценка детских работ. Дети рассматривают снегирей, 3-4 ребенка рассказывают о своих работах. Воспитатель читает стихотворение:

Посмотрите, полюбуйтесь:

Словно алая заря,

Пламенеет на морозе

Грудка снегиря.

Светит ярким опереньем

В зимний сумрачный денек.

Нас чарует красотою

Красногрудый снегирек.

                                                                                                      (автор Клешнина А.А.).
Конспект комплексного занятия для детей старшего дошкольного возраста
«Житель Севера - олень».

  Программное содержание:

1. Расширить и уточнить знания детей о главном животном нашего северного края – олене.

2. Познакомить детей с саамским узором. Дать обозначение некоторых элементов узора, представление о цветах, используемых саамами: красный, голубой, белый, желтый.

3. Составлять простой узор на полосе из прямых линий, треугольников. Закрепить умение рисовать концом кисти, совершенствовать технику рисования тычком.

4. Воспитывать интерес к саамскому декоративно-прикладному искусству, любовь к родному краю.

Активизация словаря: малица, чум, пимы, ягель, мягкий, пушистый, густой, ветвистые.

Предварительная работа: составление рассказов по картине «Оленуха с олененком», лепка «Девочка в малице», рисование «Северный олень», рассматривание предметов народно-прикладного искусства саамов в музее родного края.

Материал: гуашь: серая, желтая, красная, синяя; заготовки из белой бумаги в виде пим, кисти – толстая № 4, тонкая № 2, клеевая, карточки с изображением элементов саамского узора для игры «Тайны узора», иллюстрации с изображением одежды, обуви из оленьего меха, пимы.

Ход занятия: 
1. Загадка:
Утоляет голод мхами,

Хоть укрыла их пурга,

Как лопатою, копытом

Разгребает он снега.

- Кто это? Почему думаете, что олень?

- Что вы знаете о северном олене?

     Обобщение ответов детей: у северного оленя сильные ноги и красивые ветвистые крепкие рога, ими он защищается от врагов. Крепкими копытами олень разгребает снег, добывая корм – олений мох ягель. Стада кочуют с места на место в поисках корма вместе с оленеводами. Олень может бежать по глубокому рыхлому снегу, не проваливаясь. У него теплый густой мех, из которого шьют одежду и обувь. Про оленя говорят: «Олень возит, олень кормит, олень одевает».

По твердому насту, качая рогами,
 Оленья упряжка летит над снегами.

И сильный вожак, повинуясь хорею,

Под упряжью выгнул могучую шею.

И нарты скрипят под веселым каюром,

От стужи закутанным в теплые шкуры.

И мчатся олени тропой непробитой,

И снежные вихри вздымают копыта.

И вьется поземка, вскипая, как волны,

И тундра бела, широка и безмолвна.

-  Как называют жилище оленевода, укрытое оленьей шкурой?

- Пришла в наши северные края холодная долгая зима. За окном то мороз, то вьюга, А северные мастерицы за делом сидят – теплую одежду шьют из оленьего меха, обувь.

- А как же называется шуба из оленьего меха, которую шьют мастерицы?

- Как называются сапоги из оленьего меха?

- Шьют мастерицы, стараются, украшают малицу и пимы узорами. А используют в этих узорах всего четыре цвета. Назовите эти цвета.

Дети называют цвета: белый, желтый, синий, красный.

- На севере, где большую часть года земля покрыта снегом, глазу человека нужны яркие цвета и краски. Поэтому в саамских узорах используются те яркие цвета, которые вы назвали. Элементы узора состоят из разных геометрических фигур – треугольников, ромбов, кругов, полукругов. В саамских узорах есть тайна, то есть каждый символ что-то обозначает. А что обозначает, вы сейчас скажете.

Игра «Тайны узора».

На столе лежат карточки с изображениями символов, используемых в саамском орнаменте. Дети по очереди берут карточку и называют значение этих символов.

- Молодцы. Вы умеете разгадывать тайны. А теперь покатаемся на оленях.

Физминутка.

Солнце глянуло в окошко,

Осветило нам дорожку,
А мы малицы надели,

Не боимся мы метели.

Пимы теплые не хуже -

Не боимся зимней стужи.

Мы оленя догоняли,

Наши ножки не устали.

Ведь олени быстро мчатся,

С ними трудно состязаться.

Мы оленя не догнали

И в большой сугроб упали.

(Движения выполняются соответственно тексту).

· А сейчас мы будем северными мастерицами и мастерами. Украсим пимы саамским узором. Посмотрите на пимы, которые принесла нам Алена, погладьте олений мех рукой. Какой он? 

· Чем украшены пимы?

· А эти сапожки можно назвать пимами?

· Что же надо сделать, чтобы они превратились в пимы?

· Как надо рисовать олений мех, чтобы он получился пушистый и густой? (тычком кисти).

· Какими символами саамского орнамента украсим пимы? 

Обсудить с детьми последовательность и приемы рисования узора.

· Саамская пословица гласит: «Работу можно оценивать после ее завершения». Постарайтесь нарисовать такие нарядные пимы, чтобы их сразу же захотелось обуть на ноги.

2. Деятельность детей: индивидуальная работа во время рисования с теми детьми, которым необходима помощь.

3. Оценка работ.

· Полюбуйтесь мастера и мастерицы своей работой!

· Какие получились пимы?

· А я смотрю на ваши пимы, и мне очень хочется прочитать веселое стихотворение, которое так и называется «Северные пимы».

А на севере всегда

Маленькое лето,

Не беда, что холода,

Нам привычно это.

Северные пимы

До чего любимы.

И в морозы, и в пургу

     В них по снегу побегу.

